

Значимым направлением деятельности для нас является совершенствование профессионального мастерства профессорско-преподавательского состава, обеспечивающего учебный процесс в МУЦ. Во многом от них зависит качество подготовки специалистов. Современный преподаватель не только должен обладать творческим подходом и определенными знаниями, но и современными информационными и образовательными технологиями, знать как и чем наполнить информационно-образовательную среду и как ее использовать в учебном процессе. Дальнейший путь совершенствования деятельности профессорско-преподавательского состава и овладения им новыми информационно-образовательными технологиями, по нашему мнению, может происходить во время стажировок в зарубежных учебных заведениях полицейского профиля.

Регулярными стали стажировки руководителей кафедр, факультетов и профессорско-преподавательского состава в Национальной академии внутренних дел Украины, Московском университете МВД, Академии управления МВД России, Санкт-Петербургском университете МВД России, Высшей школе полиции в г. Щитно и др.

Таким образом, можно отметить, что Академия МВД Республики Беларусь интегрирована в международное полицейское образовательное пространство, обладает достаточным потенциалом и ведет поиск новых информационных и образовательных технологий с целью совершенствования качества подготовки сотрудников правоохранительных органов Республики Беларусь.

УДК 378.016:34

О.В. Рожко, кандидат юридических наук, заместитель начальника кафедры уголовного процесса Академии МВД Республики Беларусь

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ДИСЦИПЛИНЫ «УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС»

Современный процесс обучения в высшем учебном заведении юридического профиля невозможно представить без использования информационных технологий. Персональный компьютер уже давно перестал выполнять функции «печатной машинки», превратившись в средство получения информации и интерактивного общения. Умелое оперирование различными поисковыми системами, использование информационных баз данных позволяет будущему юристу самостоятельно систематизировать имеющиеся и получать новые знания по той или

иной отрасли права, оценивать их востребованность в своей будущей профессии. Особую актуальность это приобретает при освоении практикоориентированных учебных дисциплин, к числу которых, вне всякого сомнения, относится «Уголовный процесс».

Современные реалии деятельности органов уголовного преследования и суда таковы, что полное и целостное представление о функционировании системы правосудия можно получить только при сопоставлении и комплексном анализе положений уголовно-процессуального законодательства и практики его применения. Для полноценного становления специалиста-правоведа жизненно необходимы сведения об особенностях механизма реализации норм уголовно-процессуального законодательства, данные судебной статистики, реальные примеры расследования и принятия решений по конкретным уголовным делам. Существенную помощь в этом способны оказать информационные ресурсы интернета и локальных компьютерных систем.

В первую очередь следует обратить внимание на официальные сайты государственных органов, входящих в систему субъектов, ведущих уголовный процесс. В соответствии с действующим законодательством надзор за точным и единообразным применением законодательства, а также координация деятельности по борьбе с преступностью возложена на прокуратуру. На ее официальном сайте (www.prokuratura.gov.by) обучаемые могут ознакомиться с результатами обобщения судебно-следственной практики по отдельным видам преступлений (раздел «Надзор за соответствием закону решений по делам»), материалами заседаний координационных совещаний по борьбе с преступностью и коррупцией (раздел «Борьба с коррупцией»). В то же время на сайте отсутствуют обобщенные сведения о количестве зарегистрированных преступлений и результатах их расследования. Более выгодно в этом плане представлены сайты органов судебной системы. На официальном сайте Верховного суда Республики Беларусь (www.supcourt.by) имеются статистические сведения о деятельности судов по рассмотрению уголовных дел, в том числе в кассационной и надзорной инстанциях (раздел «Статистические данные о деятельности судов»). В разделе «Судебная практика – Решения Верховного Суда – по уголовным и административным делам» представлены отдельные определения судебной коллегии по уголовным делам и постановления Президиума Верховного суда Республики Беларусь, вынесенные по результатам пересмотра приговоров судов первой инстанции. Еще одним информационным ресурсом, способным оказать методологическую помощь обучающимся при изучении дисциплины «Уголовный процесс», являются официальные сайты областных судов. Доступ к ним осуществляется с главной страницы официального сайта Министерства юстиции

Республики Беларусь (www.minjust.by). Вместе с тем представленная на указанных порталах судебная практика часто ограничивается лишь фабулами преступлений по отдельным уголовным делам, рассмотренным судами, без анализа допускаемых органами расследования нарушений уголовно-процессуального законодательства. Оценивая же в целом белорусские информационные ресурсы в рассматриваемой сфере, следует отметить крайне низкий уровень представляемых сведений как с позиции подачи фактических данных, так и в вопросах анализа деятельности органов уголовного преследования и суда. Усугубляет положение и тот факт, что в Республике Беларусь пока отсутствует официальный портал Следственного комитета, что создает определенный вакуум в информационном поле правоохранительных органов.

Значительно лучше ситуация в информационном обеспечении органов уголовного преследования и суда в странах – партнерах Республики Беларусь по Таможенному союзу. В качестве примера можно привести Российскую Федерацию, где с 2006 г. функционирует Государственная автоматизированная система (ГАС) Российской Федерации «Правосудие» (www.sudrf.ru). Это территориально распределенная автоматизированная информационная система, предназначенная для формирования единого информационного пространства судов общей юрисдикции и системы Судебного департамента при Верховном суде Российской Федерации. Она обеспечивает предоставление необходимой свободной информации о судебном делопроизводстве гражданам и организациям. ГАС «Правосудие» объединяет судебные департаменты при Верховном суде РФ, 83 суда субъектов РФ, 2351 районных судов, 12 окружных (флотских) и 119 межгарнизонных военных судов. На сегодняшний момент любой пользователь интернета имеет возможность обратиться к базе данных судебных решений любого районного суда России и получить оригинальные тексты приговоров, вынесенных по конкретным уголовным делам. Аналогичную возможность предоставляет официальный портал Верховного суда Казахстана ([www. Supcourt.kz](http://www.Supcourt.kz)), где в разделе «Банк судебных актов Верховного Суда и местных Судов» содержится более 683 000 решений по конкретным делам, рассмотренным судьями. Представляется, что внедрение подобных систем в Республике Беларусь окажет существенную помощь не только практикам, но и обучающимся профессии правоведа.

Существенной практической составляющей изучения дисциплины «Уголовный процесс» является непосредственное обсуждение проблемных аспектов правоприменительной деятельности с практикующими юристами. Современные интернет-технологии позволяют во многом облегчить эту задачу посредством общения on-line в режиме видеоконференцсвязи. Это телекоммуникационная технология инте-

рактивного взаимодействия двух и более удаленных абонентов, при которой между ними возможен обмен аудио- и видеoinформацией в режиме реального времени. Ее использование в процессе проведения семинарских занятий позволит привлечь к решению ситуационных задач сотрудников органов уголовного преследования и суда одновременно из различных регионов страны, а также профессорско-преподавательский состав из вузов других государств. В целом для системы образования использование современных телекоммуникационных систем – это серьезная основа для создания единого сообщества образовательных учреждений, позволяющая обмениваться опытом, проводить мастер-классы и конференции независимо от территориального нахождения участников образовательного процесса.

УДК 378.634

С.А. Семенова, кандидат исторических наук, доцент кафедры теории и истории государства и права Академии МВД Республики Беларусь;

В.А. Данилов, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории государства и права Академии МВД Республики Беларусь

ПРОБЛЕМА СОБЛЮДЕНИЯ БАЛАНСА В ПРИМЕНЕНИИ ИТ-ТЕХНОЛОГИЙ В ЮРИДИЧЕСКОМ ОБРАЗОВАНИИ

В настоящее время в системе высшего юридического образования существует проблема подготовки высококвалифицированных специалистов, имеющих фундаментальные теоретические знания и практико-ориентированную направленность, которые могли бы отвечать запросам современного государства и общества. В связи с тем что в Республике Беларусь за последние десятилетия выросло число специалистов юридического профиля, встает вопрос о конкурентоспособности каждого из них на рынке труда. В таких условиях повышение качества подготовки специалистов в этой области является весьма актуальной проблемой высшего юридического образования. С этой целью возникает настоятельная необходимость пересмотра взглядов на систему высшего юридического образования в целом, изменения средств и методов обучения в юридических вузах в частности. В век информатизации, так называемого информационного взрыва, у студентов есть множество возможностей легко получить доступ к любой информации. Благодаря этой мнимой «доступности» студенту очень легко заблудиться в таком мощном потоке сведений. Поэтому главная задача в подготовке специалистов юридического профиля заключается в том,